

## 【社区·头条】

## 书院镇：文化送福“孝”为先



### 走社区 写民生

文/摄 通讯员 施国标

龙年元宵节，浦东新区书院镇文化中心内热闹非凡。虽然窗外寒气逼人，但在文化中心二楼内却人流如织。原来，这里正由书院镇文化中心与墨耘轩书画院联袂举行“新春闹元宵文化送福”活动。

走进大厅，一眼就看到红灯高挂的猜谜场景和浦东新区收藏家倪胜昔六七十

年代生活票证的藏品展览，让居民驻足重温了国家困难时期的那段生活史。而在小剧场内更是歌声嘹亮、舞姿翩翩，书院文化中心的一台精彩节目，激起了500多观众闹元宵的热情。墨耘轩书院著名的画家夏旭、图腾鸿、孙友祥、尤维君在舞台上挥毫泼墨，把一幅幅充满龙年吉祥意境的书画作品赠给了在场的10位幸运的观众。在观众席中，以“孝”送福，4位画家还为书院镇余姚村曾在六十年代荣获全国“三八”红旗手称号的八旬老人徐仁南、洼港村九旬寿星张文仙、四灶村烈属七旬老人严林娥送去了充满吉祥意境的国画画轴、寿桃面点以及汤圆，恭祝3位寿星福如东海，寿比

南山，博得了全场观众的热烈掌声。书院镇党委的相关领导和当地著名石雕艺术家王金根先生出席本次活动。

书院镇地处东沿海，距今已有近200年历史，虽成陆时期不长，但尊老敬老蔚然成风，百岁老人屈指可数、民俗纯朴，而在融入临港新一轮发展之中，该镇注重地方文化的挖掘，并提出“打造临港迎宾驿站、建设滨海绿色田园”的构想，从而用文明创建来提高社区居民的幸福指数，并为养老敬老提供良好的条件。目前，书院镇已建有4家敬老院，正在引进的北大方正健康城，将成为整个临港地区养老铸造一流的承接条件，并成为上海的新地标。

## 【社区·时评】

纠正养老偏见 乐为

有人认为，把老年人送进养老院是“不孝之举”。这完全是一种偏见。传统观念认为，养儿防老天经地义，“父母在，不远游”的同时，也不让老人离开自己，而要在家里伺候奉养他，直至走完人生。但随着时代的发展，这种传统观念已越来越不适合现实生活，取而代之的将是养老越来越社会化。

其实，以养老院为主要模式的社会养老，在国外已十分普遍，也完全符合我国国情。近年来，随着我国国民生活水平的不断提高，我国人口已越来越向老龄化发展；同时，我国实行独生子女政策以来，家庭的人口结构也呈“421”型，两代分居让中青年人实在不堪养老重负。传统的让老人在家养老已越来越困难。社会化养老，正是从我国这一国情出发推出的养老新模式。再则，在家养老除了存在子女时间和精力上力不从心外，还对老人的治疗、护理也无能为力，而送进专门养老机构，除能解决老人一日三餐外，一旦老人身体不适，也可及时得到治疗。

广义的社会养老，除了养老院等专门机构外，还包括由社会提供服务的“居家养老”。但这已不是传统意义上的在家养老，而是一种通过社区及多种正式和民间的机构、社区志愿者服务团体以及老人的家属、亲戚等共同参与提供支援，使老人不用远离家庭就近受到照料的一种社会化养老。由于种种原因，这种“居家养老”模式，可使一部分家庭接受。此外，除了进养老院外，社会养老还包括负责日间照料的“托老所”、“送三餐”上门服务等。

总之，以送养老（护理）院为主、居家养老为辅的社会化养老，是一种发展趋势。我们一定要纠正偏见，与时俱进，跟上时代潮流；同时，也要不断完善和改进社会化养老的各个环节、细节，使其更加人性化，更加为人们所接受。

## 【社区·做法】

## 拓宽领域 创新形式 缩短链条

——石湖荡镇积极探索“帮困送温暖”工作模式

文/通讯员 陶纪林 贾佳

日前，松江区石湖荡镇新源村的顾军连又一次拿到了1万元的年度慈善救助金，还有新城投资公司的助捐款，身患9年尿毒症的他再次被感动了，而副镇长卜春芳说，“像这样需要帮助的人还很多……”春节前，石湖荡镇“送温暖”活动如期开展。然而，很多年例行的“节目”却也存在着普遍性难题，帮扶受益面小，工作不够持续，活动过于形式等问题让不少贫困户少了实质意义上的关怀，如何破解这些难题，更好地将温暖送达人心？这是石湖荡镇当前的重点工作，而该镇已在“广覆盖、保基本、少重复、不遗漏”原则下对各类帮困对象一一排摸，并逐步探索出了一些新思路、新方法。

### 拓宽领域 多层次帮扶

“送温暖”治标更要“治本”。据了解，石

湖荡镇在2011年全年针对低保、低收入、重残、大病等困难家庭进行的各类救济助捐金额约达835万元，覆盖10647人次。镇级慈善基金规模逐年扩大，救助残服务推进，政府出资为全镇60岁以上老年人购买“银发无忧”意外保险，敬老院改扩建工程顺利完工，残疾人“阳光心园”、阳光职业康复援助基地和实训基地相继建成运行。

据了解，学习帮扶、医疗救助和思想帮扶是该镇关注的三类重点问题。帮扶特困学生，招拆贫困“源头”；对因病致贫和遭遇突发意外事件的困难家庭，在资助、政府帮扶、优惠减免、大病救助等方面提供全方位的帮扶；组织困难群众积极创业、再就业，让大家在“低谷”中“崛起”，恢复原有的“精、气、神”。

### 创新形式 建长效机制

如何建立长效化就业援助工程？在资金

上扶持，在经营上帮办，全程式就业指导……逐步形成有效机制。目前，春、秋两季公益性就业招聘会已形成机制，并成为推进就业的重要形式之一。为了提升困难群众的劳动技能，石湖荡镇通过已建立的两个培训基地，针对不同岗位不定期开办实用培训班，为包括残疾人在内的所有有需求的群众提供免费技能培训；同时，开展企业帮扶结对工程，通过爱心结对等推岗就業的系列活动，使困难群众从根本上得以脱贫。

据了解，目前培训内容主要涉及计算机维修、家政服务、电焊等技能要求不高但就业密切相关的项目，可覆盖达1100多人。据该镇社保所副所长余永丰介绍，“目前，特别是在农村土地征用后，存在大量农转非但文化程度低、技能较弱、年纪偏大的人员需要帮助，我们也主要通过技能培训和政策优

惠来扩大这些群体人员再就业。培训过程中，学费全免，同时还提供交通补贴。”

### 缩短链条 搭帮扶平台

当前人户分离，户籍地和居住地不一致现象增多，如何打破区域限制，让贫困家庭受关注，让大小困难有人管？打造区域一体化和社区化帮扶平台，形成以块救助、条块结合的社区帮扶机制是该镇的新举措。

在社区设立帮扶工作站，让有需要的帮扶群众都可以由社会直接向帮扶中心申请救助，并在最短时间内得到反馈，真正实现小困难不出社区，大困难联合帮扶的救助新模式。石湖荡镇社事办救助事务负责人称，“原先很多慢性病患者有需求但没有途径，现在帮扶工作站的成立让这一部分人受益了。”打造旗舰型帮扶平台，培植孵化基地，目前石湖荡镇也正尝试运用1+1群众模式对口扶助下岗职工进行创业辅导。